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Relele concordatului 
In studiul nostru asupra legii noui a 

concordatului preueutiu — studiu publicat 
în numerele precedente ale acestei r e 
ñiste — am afirmat că „legiferarea insti
tuţiei concordatului preventiv între împre
jurările actuale nu a fost oportună", pen-
trueă este în contra intereselor economiei 
noastre naţionale de a legifera obstacole 
artificiale în calea plasării capitalului chiar 
în epoca actuală de criză economică şi 
financiară, criză prouoeată tocmai de 
lipsa de capital. 

Ne-am exprimat regretul, că nu s'a 
legiferat — în locul concordatului pre
uentiu — o lege modernă şi expeditiuă 
a falimentului, fiindcă — în afară de eon-
sideraţiunlle de. ordin economie: 

„Gândul la faliment, care inseamnă 
periclitarea întregei lui existente, îl sti
mulează pe comerciant să fie mai ordonat 
şi mai precaut în afacerile lui, pe când 
posibilitatea legală de a se putea scăpa 
de o parte însemnată a datoriilor lui, îl 
îndeamnă la afaceri hazardate şi la ma-
nipulaţiuni frauduloase în dauna credi
torilor, deci în definitiv duce la demora
lizarea comerţului şi Ia scumpirea cre
ditului". 

La capătul studiului nostru în care 
am arătat obiectiu defectele legii noui, 
drept încheiere am spus textual: 

„Suntem absolut convinşi că legea 
concordatului preventiv aşa cum s'a con
fecţionat, dacă nu va fi de-a dreptul ne
executabilă, va provoca generale nemul
ţumiri şi va compromite complet instituţia 
concordatului, a cărui menire este pre
venirea falimentului". 

lată că implacabila realitate uine să 
uerifiee toate obseruaţiunile şi preuederile 
noastre, eu deosebirea însă, că aceasta 
realitate este eu mult mat tristă de cum 
am preuăzuf-o noi. 

Ziarul economie - financiar „Argus" 
(aderent al guuernului actual, care a le
giferat noua lege a concordatului pre
uentiu), în numărul dela 28 Noemurie a. 
ert. sub titlul „Concordatul preventiv". 
„Rezultatele obţinute", sub semnătura lut 
Viator serie între altele următoarele: 

„Legiuitorul a urmărit scopul să ocro
tească pe debitor, să împiedece distru
gerea sa şt l-a luat sub scutul său. 
Deoarece a împins prea departe gene
rozitatea, rezultatele obţinute sunt urmă
toarele : 

1. Se distruge creditorul; 
2. Se distruge creditul, pentrueă s'au 

înmulţit înfr'un mod îngrijitor cazurile când 
un comerciant să contracteze azi un îm
prumut şi a doua zi cere concordat; 

3. Pentrueă sistemul, aşa cum a fost 
instituit, distruge orice rest de morală 
negustorească. Exemplele rele strică ca
racterele şi din moment ce atâţia comer
cianţi, cari ar putea să achite datoriile lor, 
găsesc mai comod şi mai rentabil să 
plătească numai 50 la sută, întrucât legea 
le conferă această facultate, până şi ne
gustorii cinstiţi sunt ademeniţi de pilda 
contagioasă a necorectitudinei; 
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U. Dar plaga cea mare o formează 
categoria acelor coneordafari, cari arată 
un activ mult superior pasivului şi totuşi 
oferă 50 la sută. 

„Cererea pentru obţinerea concorda
tului din partea acestei categorii de de
bitori este o sfidare şi acordarea concor
datului devine un jaf, care dă lovitura de 
graţie atât creditului negustoresc în ţară, 
cât şi în străinătate". 

După aceste crude aprecieri intro-
duetiue, publică o statistică instruetiuă şi 
edificatoare a concordatelor preuentiue 
cerute la Tribunalul llfou în aceste 4 luni 
de aplicare a legii noui. Din aceasta sta
tistică reiasă, că 28 comercianţi au soli
citat concordatul preuentiu oferind 50%, 
deşi aetiuele lor au fost de (total) 333,014.867 
Cei faţă de totalul pasiuelor de 292,007,468 
Lei; opt comercianţi auând un total de 
aetiue de 74,889.358 Lei faţă de un total 
de pasiue de 57,064.498 Lei, au oferit 60%, 
apoi 2 comercianţi eu un aetiu de 18,548.093 
Lei faţă de un pasiu de 16,304.410 Lei au 
oferit 80%, în sfârşit 6 comercianţi cu un 
aetiu global de 230,243.747 Lei faţă de un 
pasiu de 121,829.878 Lei au oferit 100%. 
Ţpfi aceşti solicitatori au cerut însă fauorul 
preuăzut de legea concordatului, de a 
plăti cota parte oferită în termenul de 3 ani. 

Ţinem să reproducem şi eoneluziunile 
eu cari „Argus" încheie articolul men
ţionat : 

„Pe lângă distrugerea moralei negu
storeşti, această stare de lucruri mai are 
o altă urmare funestă: ruina comerţului 
cinstit. Negustorul, care a obţinut concor
datul cu 50 la sută, pe trei ani, are interes 
să strângă cât mai mulţi bani din vânzare, 
pentru a obţine o înţelegere cu unii cre
ditori, chiar sub 50 la sută, însă cu plata 
imediată. Pentru a forţa vânzarea, el des
face marfa cu 20 la sută sub cost. li vine 
uşor s'o facă din momentul ce datoriile 
sale sunt reduse la jumătate. Ce să facă 
comerciantul cipsfit căruia nu-i dă mâna 
să vândă sub cost în faţa acestei concu
renţe neloiale ? Stă cu marfa în rafturi şi 
oftează. Mâine va fi el, prin forţa lucrurilor, 
candidat la concordat". 

„Se impune o modificare a legei, 
dacă uoim să saiuăm comerţul românesc 
de pe panta primejdioasă în care s'a 
angajat. Elementele negustoreşti prea 
slabe, lipsite de capital şi de experienţe, 

nu merita cârje: cu cât vor dispare mai 
repede eu atât negoţul cinstit va fi în 
câştig". 

Noi suntem de părerea că după „re
zultatele" atât de negatiue pe eari noua 
lege a concordatului preuentiu le-a dat 
într un scurt interual de aplicare de 4 luni 
de zile şt eeua (legea a intrat în uigoare 
la 10 Iulie 1929) dela o modificare a legiU 
nu putem aştepta niei o ameliorare. Goţr-

! eordatul preuentiu este o instituţie de: 
fauoare, de priuilegiu, care presupune-
înalte şi consolidate morauuri comerciale.. 
Chiar aceasta condiţie primordială lipseşte 
la noi concordatului preuenftu, precurm 
douedese cifrele statistice. 

Credem că interesul comerţului ctostit 
— şi numai comerţul cinstit are dreptul 
la existenţă — reclamă nu modificarea 
legii concordatului ci înlocuirea ei prin o 
lege a falimentului. Aşa se uede eă chiar 
comercianţii eari au forţat legiferarea 
concordatului preuentiu, s'au eonuins de 
inutilitatea acestei legi, căci în unul din; 
congresele mai recente au cerut şi dânşiii 
legiferarea neîntârziată a legii falimen
tului, im. I T. 

Stabilizare şi bilgmj. 
Repereursiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor eeonomiee private. 
De Pefre Poruţiu, prof. uniu. 

(Urmare). 
In dreptul transiluănean, în eazul eând sta

tutele nu intezie distribuirea către acţionari a: 
rezeruelor acumulate, partea fiecăruia poate fii 
întrebuinţată la eompleetarea acţiunilor sale, re--

! trăgâudu-se acţiunile ueehi şi înloeuindu-se eui 
j acţiuni noui|de o ualoarejjnominală superioară, 
I — eu eondiţiunea ea acţionarii să nu fie constrânşi 
| a-şi eompleeta şi preschimba acţiunile. Nagy, 
1 Kereskedelmi jog, 1923, l. p. 411, n 6. După o, 
i altă părere (Klupaty, Kereskedelmi jog, 1901, t s 

p. 366, n.. 12) se pot emite numai noui acţiuni 
liberate şi eari reuin proporţional ueehilor acţio
nari. In aeest sens s'a pronunţat şi jurisprudenţa. 
(Curtea de Apel din Timişoara, 3968/1894). 

Pornind dela analogia dintre sporul de capital 
social prin întrebuinţarea rezeruelor şi prin trans
formarea plusualutei aetiue; autorii francezi eari 
s'au ocupat de problema reualorizărit bilanţurilor 
au ajuns la eoneluziuni opuse. Unii sunt de pă
rerea că trebuie admisă transformarea plusualutei 
în capital social prin simplul uot al adunării ge-
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nerale, aiel fiind încă mai mult deeât la transfor
marea rezeruelor la locul lui argumentai, eă ope
raţiunea este de natură eontabilă, întrucât plus-
ualuta nu este rezultatul unei preleuări directe 
asupra beneficiilor realizate, ei expresiunea de
precierii monetare. Faptul eă plusualuta ea şi 
rezeruele iasă la iueală ea un surplus al aetiuelor, 
nu desfiinţează marea deosebire ee există în 
drept între ele. Această opinie este reprezentată 
prin Percerou, colaboratorul şi urmaşul lui Thaller. 
(V. Mabit, op cit. p. 117). Punetul de uedere 
contrar îl exprimă Honpin: el trage eoneluziunea 
logică din ideea bilanţului de lichidare — conţi
nând contul speeial de rezeruă louit de indispo
nibilitate; după părerea sa societatea trebuie 
disoluată şi aetiuele ei aportate unei noui societăţi. 
Opiniunea lui Honpin e în consonanţă eu prin
cipiul eă augmentarea capitalului social nu poate 
fi înfăptuită deeât prin uă^sământ efeetiu din partea 
asociaţilor; plusualuta însă nefiind un aport în 
natură sau uărsământ în numerar, nici o rezeruă 
formată din beneficii efeetiu realizate şi distri-
buabile, nu poate serui drept bază unui spor re
gular de capital. Chiar indisponibilitatea de care 
este louit contul speeial de rezeruă plusualutară, 
exclude întrebuinţarea lui pentru sporirea capi
talului. In fine — în cazul când ualuta nu este 
stabilizată — încorporarea plusualutei în capital 
se loueşte şi de principiul, eă capitalul social 
trebuie să fie fix, plusualuta fiind tocmai uariabilă 
după împrejurări, In acest sens a decis şi Curtea 
de Casaţie franceză (6 Martie 1922 şi 11 Aprilie 
1927, u. Mabit, op cit. p. 118). Totuş nu ne putem 
ralia la părerea lui Houpin, căci acceptând argu
mentaţia lui ar trebui să renunţăm la reualorizarea 
bilanţurilor, pe eât de necesară din punetul de 
uedere economie, pe atât de dificilă de executat 
în felul arătat de el. 

Examinând problema din punetul de uedere 
al dreptului nostru pozitiu, găsim încă un argu
ment juridic pentru transformarea plusualutei în 
capital social, şt acest argument este întemeiat 
pe analogia legei. Art. 148 şi 160 cod. eom. rom. 
şi —..indirect — art. 165 cod. eom. trans. enunţă 
obligaţiunea societăţilor aponime de a-şi recon
stitui capitalul diminuat, sau de a-l reduee pro
porţional eu pierderea suferită. Contrar este logic, 
ea capitalul să fie pus în armonie eu ualoarea 
aetiuelor, când aceasta este superioară, sau în 
caz de schimbare a măsurătorului de ualori, a 
etalonului monetar; dar o monetă depreciată este 
şi ea o monetă schimbată. 

Valorizarea aetiuelor reclamă deci augmen
tarea capitalului social, eeeaee se poate face — 
în modul obişnuit — prin emisiunea de noui acţiuni 
sau prin ridicarea nominalului vechilor acţiuni, — 
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acoperind în ambele cazuri diferenţa din plus
ualuta. Faţă eu această operaţiune, în sistemul 
codului corn. rom. nu se poate însă admite, ea 
în uirtutea art. 160 acţionarii, cari nu ar primi 
deeiziunea adunării generale relatiu la sporirea 
eapilalului prin întrebuinţarea plusualutei, să se 
retragă din societate şi să obţină plata acţiunilor 
lor, în proporţie eu aetiuul social ee ar rezulta 
după ultimul bilanţ aprobat, fiindcă admiţând în 
principiu retragerea acţionarului nemulţumit, re^ 
ualorizarea s'ar transforma într'o liehidare de
ghizată. Cu atât mai puţin se poate justifiea re
tragerea acţionarilor, eu eât de fapt nu interuine 
nici o schimbare în situaţia lor internă şi nici nu 
li s e ce r noui jertfe. De lege ferenda trebuie su
primat dreptul de retragere al acţionarului în 
cazul augmentării capitalului prin revalorizarea 
bilanţului. 

S'a pus întrebarea, dacă la augmentarea 
capitalului din plusualuta aetiuelor se ua ţine seamă 
de toate poziţiile aetiue eare reprezintă o plus
ualuta în numerar, sau numai de imobilizările 
permanente; eu alte euuinte, dacă şi-stocurile de 
mărfuri intră aci. S 'a argumentat, eă în cazul 
eând am transforma şi plusualuta mărfurilor în 
spor de eapital nu s'ar mai putea realiza niei un^ 
beneficiu din uânzarea lor şi indirect s'ar reduee 
resursele de uiitoare diuidende, adueându-se atin
gere drepturilor acţionarilor. Chestiunea a fost 
astfel pusă în Franţa de Percerou. Mabit (op cit. 
p. 121) e de părerea eă dacă am primi argumentul 
lui Percerou, inuers ar trebui să admitem distri
buirea beneficiilor aparente, rezultate numai din 
plusualuta, eeeaee ar fi tocmai în contrazicere 
eu ideea reualorizării. In consecinţă stocurile tie 
mărfuri uor rămâne supuse aeeiuiaş tratament 
ea celelalte aetiue ualorizabile. Dealtfel — eon-
trouersa este de ordin teoretic — fiindcă în prac
tică stabilizarea legală a monetei este procedată 
de un period mai lung de stabilizare de fapt şi 
cum stocurile pa mărfuri sunt menite a circula, 
ualoarea lor se adaptează încă în epoca presta-
bilizării situaţiei monetare. 

In Germania Goldbiianzuerordnung a dispus 
echilibrarea surplusului aetiuelor asupra pasiuelor 
— la societăţile anonime, societăţile în comandită 
pe acţiuni şi la societăţile eu răspundere limitată 
— sau prin un cont de rezeruă, sau prin spor 
de eapital, sau combinat prin cont de rezeruă şi 
sporul de eapital, lăsând deplină libertate socie
tăţilor să adopte pe ori-care dintre aceste trei 
modalităţi: „Uebersteigt bei Aktiengesellschaften, 
Kommanditgesellschaften auf Aktien oder Gesell
schaften mit beschränkter Haftung, dass bei der 
Aufstellung der Eröffnungsbilanz nach Abzug der 
Schulden sieh ergebende Dermögen den Betrag 
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des Grundkapitals oder des Stammkapitals (Eigen-
kapital), so ist in der Bilanz entweder der Ueber-
schuss als Reserue einzustellen oder der Betrag 
des Eigenkapttals entsprechend heraufzusetzen. 
Die Massnahmen können miteinander uerbunden 
tuerden" (art. 5, alin 1). Numai în cazul când 
ualoarea aetiuelor ualorizete, făeându-se şi euue-
nitele amortizări, depăşeşte preţul lor de achiziţie 
sau producţie, preuede legea germană în mod 
obligator deschiderea unul cont specia l : „Ueber-
steigt der in der Eröffnungsbilanz eingestellte 
Wert der im Paragr. 261 Nr. 1, 2 und 3 des Han
delsgesetzbuches soruie im Paragr. 42 Nr. 1 des 
Gesetzes, betreffend die Gesellschaften mit be-
sehräkter Haftung, bezeichneten Gegenstände den 
Ansehaffungs- oder Herstellungspreis, und ztuar 
in den Fallen des Paragr. 261 Nr. 3 und des 
Paragr. 42 Nr. 1 uermindert um einen der Ab
nutzung gleichkommenden Betrag, so Ist der 
Unterschied In der Bilanz gesondert auszuweisen" 
(art. 4, al. 3). Legiuitorul german nu spune însă 
nimic despre întrebuinţarea acestui cont diferenţial, 
rămâne deel să i se aplice regula generală, — 
una din eele trei alternatiue mal sus amintite. 
Dealtfel a doua ordonanţă de executare a „Gold-
bilanzuerordnung"-ulut (ziueite Durehfiihrungsuer-
ordnung) din 28 Martie 1924 (art. 4) a atenuat 
mult obligaţiunea deschidere! contului diferenţial, 
înlăturându-l la mărfurile, materialele, efectele şi 
ualutele cari au preţ de bursă sau piaţă şi per
miţând la instalaţiuni şt la alte obiecte destinate 
întrebuinţării permanente înscrierea preţului de 
reuenlre, calculat pe ziua deschiderii bilanţului, 
scăzut eu o treime şi eu euuenitele amortizări, 
în locul preţului real de achiziţie sau cost. (U. 
Rosendorff op cit. p. 46). 

(„Reuista juridică*) (Va urma) 

Henry Ford. 
Henry Ford s'a năseut la 30 Iulie 1863 la 

Deaborn în Statele Unite. Tatăl lui un fermier, 
auea dorinţa să-şi uadă fiul deasemenea fermier. 
Acesta însă se Interesă mai mult de mecanică. 
Din frageda lui copilărie jueărelle lui fauorabtle 
erau ciocanul, cleştele şi după-cum mărturiseşte 
el mai târziu în biografia sa, uederea unei loeo-
motiue şi un eeas ce primise cadou la împlinirea 
etăţii de 12 ani, i-au făeut eeleitnai mari impresii 
din uiaţa lui de copil. A construi asemenea loeo-
motiue eare să funcţioneze ea şt un eeas, asta 
era uisul lui. InterDine pe lângă părinţii lui şi 
aceştia înuoindu-se intră la etatea de 17 ani ea 
ucenic într'un atelier mecanic. Nu se mulţumea 
numai eu atât, ei seara merge şi lucră şi la un 
eeasorniear. Astfel deueni un bun meeante şi se 
apucă a repara maşini eu uapori, precum şi trac
toare ee erau pe la ferme. 

La etatea de 27 de ani este angajat ea In
giner metanie la soeletatea de electricitate dtn 
Detroit, eu un salar de 45 dolari pe lună, după 
ee între timp se căsători. In timpul liber se trudea 
cum ar putea construi un automobil adeeă un fel 
de uehleol de ţară pe eare un motor mie de doi 
cilindri să-1 pună în mişcare. Truda lui fu înco
ronată de succes căci în anul următor reuşeşte 
să pună un astfel de uehieol la punct şi a se 
mişca eu el pe şosele. La un an după aceasta 
eu înuoirea autorităţilor spre marea lui bucurie 
şi a concetăţenilor săi, se plimbă eu acest uehieol 
pe străzile oraşului Detroit. După ee rulase eu 
uehieulul acesta peste 1600 Hm. îl uinde — primul 
lui automobil uândut •— eu preţul de 200 dolari 
şl îşi eonstrueşte altul. Intre timp se duce la 
Neiu-ljork să uadă un automobil eonstruit de un 
german, un automobil Benz. îl examinează eu 
atenţiune şl se înapoiază dupăee „nu aflase nimic 
caracteristic interesant" la el. Acesta a fost şl 
este un fenomen eonstant la el. Priueşte eu aten
ţiune la eeeaee fac alţii şi regulat e de părere 
că eeeaee faee el e mai bun decât al altora şi 
nu profită în exploatările Iul decât de experienţele 
făcute de el însăşi. 

In anul 1899 părăseşte Societatea de E lec 
tricitate pentru a se instala ea fabricant de auto
mobile. Lucrul acesta nu era tocmai aşa uşor 
eăel el nu auea capitalul eerut. Din salarul mo
dest ee primea dela Societatea de Electricitate 
putea trăi în modeste eondiţiuni eu familia sa. 
Iar din economiile făcute să-şi permită a faee 
experienţe. Căuta deci pe ureun capitalist eare 
să finanţeze noua întreprindere. Reuşeşte a forma 
un consorţiu de speculatori eu eare fonda Socie
tatea de Automobile din Detroit eu scopul de a 
fabrica automobilul lui în mare şi la eare societate 
intră ea inginer direetor. 

Fondatorii societăţii n'au decât un singur 
seop şi lucrau după principiul „Gheltueli miei— 
profit mare". Profitul însă nu prea era mare şt 
după trei ani de lucru, Ford îşi dă demisiunea 
din Societate. Îşi închiriază un atelier în oraş şi 
caută înainte de toate de-a aduee ameliorări teh
nice automobilului său. Pe la sfârşitul secolului 
al 19-lea automobilul nu era îneă un mijloc praetle 
de transport, nici chiar pentru oamenii cei mat 
bogaţi, deeât un sport în eare se căuta a se bate 
recordul de uiteză. Ford uedea bine posibilităţile 
de desuoltare ale automobilismului însă trebuia 
să ţină seamă de preferinţele ee erau pentru 
eurse. Construi astfel o maşină eu două cilindri 
pe eare o conduse personal la un concurs în eare 
eşl înuingător, ea eea mai bună maşină americană, 
bătând în uiteză uestita maşină Wlnton. După o 
altă cursă pentru eare îşi eonstruise o maşină 
nouă, de data asta eu patru cilindri, deueni destul 
de cunoscut încât îi fu uşor să formeze un nou 
consorţiu eare să fabrice automobile Ford. 

Ford intră ea inginer-şef şi direetor la so
cietatea Ford Motor Company fondată în 1903. 
Capitalul societăţii fu de 100.000 dollari din eare 
numai 25°/ 0 a fost aportul Ford, iar efeetiu uărsat 
nu a fost deeât 28.000 dollari. Cu tot aportul lut 
mie în societate, ea administrator delegat auea 
de data aceasta o influtnţă eu mult mai mare 
deeât auuse în societatea anterioară. Societăţii 



îi merse bine dintru început, căută şi reuşi a aca
para de în decurs de trei ani deţinu mai bine de 
50°/ 0 din acţiunile societăţii. Asta fu uisul lui Ford, 
să fie cât mal mult stăpân în întreprinderea care 
exploata inuenţiunea lui, să poată lucra nesupărat 
de nime. In anul 1906 societatea edifică o clădire 
de trei etaje în loeul atelierelor primitiue ee erau 
până atunci. Dealteum întreaga „fabrică de auto
mobile" nu era decât un atelier de montaj unde 
se aduceau din oraş piesele comandate şl se 
montau numai. 

Cifra afacerilor scăzu foarte mult pentru 1906 
în comparaţie eu anii precedenţi când se uindeau 
1600—1700 maşini anual. Ford crede că asta pro-
uine din faptul că maşinele sunt prea scumpe, 
trebuie să abandonezi fabricarea de maşini luxoase 
şt să produci cât mai puţine tipuri diferite şi aceste 
eu preţul cel mai ieftin. O maşină aeeesibilă unui 
mai mare număr de persoane. Astfel eu toată 
opoziţia asociaţilor săi nu construi decât trei 
modele de automobile la preţul de 600 dollari 
cea mai ieftină şi 750 dollari cea mai scumpă. 
Făcând lucrul acesta uându îritr'un singur an 
8423 de maşini, adecă aproape de şase ori mai 
mult ea până acuma. (Ua urma). 

Proiectul de buget pe anul 1930 
Expunerea dlui Madgearu făcută reprezentanţilor 

presei. 

Mărfi seară, la orele 6, dl V. Madgearu, 
conuocând la Ministerul de, finanţe pe reprezen
tanţii presei din Capitală le~asfăcut urmăioarele 
declaraţii privitoare la noul buget: 

Bugetul general al Statului pe anul 1930 se 
ridică la Lei 37.450 milioane. Dat fiind schimbările 
de structură a noului buget, pentru a putea com
para această cifră eu aceea a anului trecut, trebuie 
să ţinem seama de două schimbări importante: 

Bugetele regiilor publice. 
1. In urma ereerii unui număr de regii pu

blice comerciale, cari au bugetele lor proprii, 
nu mai figurează în buget ueniturile brute cores
punzătoare, fiind înlocuite eu excedente nete, eând j 
există, sau, în caz contrariu, eu subuenţiuni la j 
cheltuieli. . .- i 

2. In urma desfiinţării fondurilor speciale, 
s'au introdus în bugetul de uenituri sume ee nu 
figurau până acum. 

Nouile regii publice comerciale eu buget 
propriu sunt următoarele: C. A. M. (Cassa auto
nomă a monopolurilor); P. C. A. (Regia porturilor 
şi căilor de comunicaţii pe apă); Parid (Regia 
pescăriilor şi terenurilor inundabile); Regia pe
nitenciarelor, Cassa pădurilor şi terenurilor, Regla 
exploatărilor agrieole, Cassa autonomă a dru
murilor, Regiile publice comerciale din Ardeal, 
Monitorul Oficial, conductele de petrol. 

Cifra bugetului general. 
Totalul bugetului Statului pe 1930, ineluziu 

bugetele întreprinderilor şi instituţiilor enumărate 
mai sus, ne dă deci o cifră globală de 41 miliarde 
990.032.357, care comparată eu aceea din anul 

precedent (la care adăugăm cifra fondurilor spe
ciale, ee nu exista anul trecut în buget) ne dă 
un plus de 4.702 milioane. Dacă adăugăm şl bu
getele C. F. R., P. T. T., Cassa Pensiilor şl Cassa 
de Depuneri, care nici anul trecut nu figurau în bu
getul general, ajungem la un total de 52.240,353.024. 

Datorii vechi de peste 2 miliarde. 

Qreutăţtle alcătuirii bugetului pe 1930 au fost 
deosebit de mari. Asupra lui apăsau creanţele 
şi angajamentele neliehidate ajunse la scadenţă 
din exerciţiile trecute şi până la 1928 incluzi», 
ee nu mai pot fi lichidate pe cale de împrumut 
şi trebuie achitate, dacă uoim să restabilim com
plect ereditul Statului. Galeulele cari au fost făcute 
în epoca de pregătire a stabilizării în anul 1928 
pruritoare la datoriile Statului către particulari, 
precum şi la datoriile administraţiilor G. F. R. şi 
P. T. T., s'au douedit mai târziu a nu fi corespuns 
realităţii, contabilităţile ministerelor şi căilor ferate 
nefiind puse la punet, ea să nu zicem altminteri. 
Diferenţa, care mai are neuoie de acoperire, se 
ridică la 601,5 milioane pentru creanţele G. F. R. 
dinainte de 192? (ee trebuese să fie achitate de 
Stat) şi la 855,2 milioane pentru creanţele dife
ritelor ministere până la 1928, precum şi 576,7 
milioane angajdfmente prouenite din distribuirea 
şi cheltuirea excedentelor imaginare dintre 1924 
şi 1927 descoperite abia acum în urmă, în total 
deci o sumă de peste 2 miliarde Dei, în afară de 
250 milioane, necesare pentru achitarea împrumu
tului de însămânţări încheiate la finele anului 1928. 

Un plus de sarcini de peste 3 miliarde. 
Pe de altă parte, din neDoia de a face o de

marcaţie netă între bugetul Statului şi al Regiilor 
publice comerciale, a căror tendinţă trebuie să 
fie îndestularea lor prin mijloacele lor proprii, 
urmând să deulnă eu m>emea producătoare de 
uenit pentru Stat şi a respecta obligaţiile planului 
de stabilizare, a trebuit să se preuadă în bugetele 
diferitelor ministere un plus de 138,3 milioane 
pentru seruieiile de poştă şi un plus de 600 mi
lioane Lei pentru transporturile pe G. F. R., în 
urma suprimării gratuităţilor. Fără a mai ţine 
seama de alte sarcini noui, pe care nu le-am 
auut anul trecut, bugetul pe 1930 trebuia să facă 
faţă unui plus de sarelni de peste 3 miliarde t e i , 
la care se adăugau neuoi urgente, ea acelea ale 
armatei. 

Prezenţa acestei sarcini mari ne-a cauzat în 
bugetul pe 1930 multe greutăţi şi ne-a oprit de a 
putea să facem acele îmbunătăţiri şi ameliorări 
în multe priuinţe. 

Câţi funcţionari au fost reduşi. 

Am fost ţinuţi să exagerăm chiar în direcţia 
economiilor şi prin crearea Oficiului licitaţiilor, 
uom stărui pe această cale, eu şi mai mare succes , 
a trebuit apoi să facem un prim pas în direcţia 
normalizării personalului, prin reducerea numă
rului funcţionarilor, lucru pe care l-am făcut însă 
eu deosebită prudenţă, ţinând seamă numai de 
conjunctura actuală. Am redus în totat eu 5346 
cifra funcţionarilor Statului, în afară de cei 2854, 
trecuţi în cadrul auxiliar. 



428 R E V I S T A E C O N O M I C A Nr. 50 — 14 Deeemurie 192«. 

Progrese la salarizări şi pensii. 
Am făcut în schimb un progres în direcţia 

salarizării şi pensionării, întrunind salariul de 
bază eu aloeaţiunile de scumpete. Prin aceasta, 
ne-am apropiat de armonizarea salariilor şi nor
malizarea pensiilor. Pentru azi, am rectificat gra
daţiile corpului didactic şi pensiunile eiuile, ridi-
eându-le la niuelul celor militare. 

Nouile norme de întocmirea bugetului. 

Alcătuirea bugetului a trebuit să fie pusă în 
concordanţă eu legea asupra contabilităţii publice 
şi controlului bugetar din Iulie 1929, care în scopul 
unei mai bune gospodării a banului public, intro
duce norme precise de • întocmire a bugetului şi 
de contabilizare a banului public. 

S 'a făcut pentru prima oară o demarcaţie 
absolută între uenituri şi eheltueli ordinare, pe 
deoparte, şi uenituri şi eheltueli extraordinare 
de altă parte. 

In prezentarea bugetului s'au stabilit la ehel
tueli trei categorii precise referitoare la personal, 
material şi diuerse. 

In locul capitolului „Domeniul Statului", eare 
înainte nu auea un conţinut precis, s'a introdus 
capitolul nou al „Exploatărilor bunurilor Statului", 
coneentrându-se aci toate ueniturile realizate sub 
orice formă din administrarea bunurilor Statului, 
separându-le net de capitolul ueniturilor mini
sterelor. 

Rolul politicei de comercializare. 

Aceasta marchează politica eea nouă de 
comercializare. Azi bunurile Statului nu produc 
decât 1755 milioane, sau 4,7 la sută din totalul 
ueniturilor. Dacă se ua stărui în metodele noui 
de comercializare şi dacă Parlamentul, căruia îi 
oferim în darea de seamă asupra mersului Re
giilor publice comerciale şi a noua factură a 
bugetului mijlocul de control, îşi ua face datoria, 
această sursă de uenituri ua creşte şi ua uşura | 
sarcina fiscală. | 

Capitolul ueniturilor excepţionale. 

Un capitol nou introdus este acel al uenitu
rilor excepţionale în care sunt înglobate diferitele 
uenituri pe cari le obţinem pentru anul 1930 din 
diferitele uânzări şi ualorifieări ocazionale. Numai 
descoperind şi urmărind realizarea acestor ue
nituri excepţionale am creat resurse noui în sumă 
de 1240 de milioane Lei, atât de necesare în 
greaua situaţie ce am auut, când am întocmit 
proiectul de buget. 

3̂  jum. miliarde „rămăşiţe". 

Deasemenea s'a trecut un capitol special la 
uenituri, capitolul „Rămăşiţe". Socotelile făcute 
douedind că Statul are de îneassat din exerciţii 
trecute până l a l 9 2 8 incluziu,; aproape 3,5 miliarde 
Lei din impozite şi taxe neaehitate încă, am urcat 
eu 741 milioane preuederea la acest capitol faţă 
de anul trecut. 

împreună eu cele 1240 milioane, auem astfel 
un total de 1900 milioane, eu eare putem face 
faţă sareinei excepţionale, prouenite din neuoia 

de a lichida trecutul financiar moştenit dela gu-
uernele precedente, şi fără să turburăm aplicarea 
bugetului ordinar al Statului. 

Izuoarele de uenituri. 
lzuoarele de uenituri pe eari se reazămă 

bugetul general al Statului pe 1930, sunt: 
Impozitele directe . . . 8.987 mii. Lei 
Impozitele indirecte . . 13.606 „ , 
Timbru şi înregistrare . 4.500 „ „ 
Monopolurile Statului . . 4.380 „ 
Exploatările Statului . . 1.755 „ 
Rămăşiţe . 1.175 „ „ 
Venituri excepţionale . . 1.247 „ „ 
Uenit. Ministerelor . . . 1.800 „ 

Total . . 37.450 mii. Lei 
Contribuţiile direete participă deci eu 29,62°/0, 

iar cele indirecte eu ?0,38°/ 0 la ueniturile totale 
ale Statului. 

Am ajuns la cifra globală de 37.450 milioane 
Lei, pornind dela consideraţiile următoare: 

S'au luat îneassările pe anii 1927 şi 1928, 
precum şi îneassările pe anul 1929, calculate în 
aeelaş fel ea cele din anii trecuţi, adecă fără a 
ţine seama de îneassările din nouile impozite 
uotate în cursul anului 1929. La media îneassărilor 
ultimilor trei ani, s'a adăugat cota parte pe în
tregul an a îneassărilor prouenite din noutle im
pozite. Calculul aeesia ne dă cifra de 36.176,6 
milioane Lei. Aceasta ar fi deci cifra normală a 
bugetului pe 1930, dacă structura seruieiilor pu
blice ar fi rămas aceeaşi ea în trecut şi nu s'ar 
fi modificat impozitele şi taxele. 

t i f re nete. 
De fapt însă, trebuie să ţinem seama de 

schimbările interuenite în structura bugetului şi 
să înlocuim la capitolul monopolurilor, precum şi 
la cel al ueniturilor ministerelor eifrele brute prin 
cifrele nete corespunzătoare. Auem astfel, urmă
toarea situaţie : 
Ineassări probabile pe 1930 . . 36.179 mii. Lei 
Scăzând monopoluri şi diuerse. 10.953 „ c „ 

25.226 mii. Lei 
Adăugăm excedentul Cassei au

tonome 4.380 mii. Lei 
Adăugăm uenitul net al exploa

tărilor bunurilor Statului . . 1.755 „ „ 
Adăugăm ueniturile ministerelor 1.800 „ „ 
Adăugăm ueniturile excepţionale 1.246 „ „ 
Adăugăm diferenţe de impozite 

rămăşiţe adecă diferenţa între 
ueniturile direete şi indirecte, 
astfel cum sunt eualuate pe 1930 
adecă la suma de Lei 28.268 
milioane şi suma ce s'ar fi re
alizat în ipoteza că s'ar fi pă
strat eualuările şi regimul fiscal 
din 1929, adecă suma de 25.226 
milioane . 3.043 , 

Total . . 37.450 mii. Lei 

Veniturile din uiitoarele legi j iseale. 
Am ţinut însă seamă în euoluările noastre 

şi de modificările legilor fiscale, pe cari le uom 
prezenta Parlamentului încă în anul aces ta : Legea 
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pentru represiunea euaziunii fiscale; modificarea 
legii eontribuţiuntlor directe; noua lege a taxei 
asupra luxului şreifrel de afaceri; legea asupra 
taxelor pe produsele petrolifere şi legea asupra 
taxelor pe succesiuni şi donaţiuni. 

Nu introducem niei o sporire de cote, dim-
potrluâ ridicăm minimum de existenţă ia 20.000 
şl reducem eu iU taxele pe succesiuni. Urmărim 
în schimb de a auea cât mal curând o^mai bună 
eonstatare şl percepere a eontribuţiunilor directe 
şl a celorlalte taxe şi impozite urmând ea în anul 
uittor să trecem la realizarea marei reforme 
fiscale, aşteptată atât de mult de întreaga ţară 
şl la reducerea eotelor. 

Un buget sincer. 

Bugetul pe 1930, prin faptul eă arată limpede 
situaţia financiară a Statului român, este un buget 
sineer în adevărata accepţiune a euuântului. Rostul 
său este aeela de a introduce, în sfârşit ordinea 
în finanţele publice ale Statului. 

El reprezintă în aeelaş timp sinteza nouei 
organizaţiunl de Stat, realizată în legea de orga
nizare a ministerelor, legea administraţiei locale, 
legea poliţiei şi jandarmeriei, legea pentru orga
nizarea şi administrarea pe baze comerciale a 
întreprinderilor şi auuţiilor publice şi legile spe
ciale de întemeere a principalelor regii publice 
eomereiale. 

Prin împărţirea nouă şi raţională a diferitelor 
sale capitole se înlesneşte cât mai mult urmărirea 
şi examinarea atentă, an de an, a euoluţiei dife
ritelor uenituri şi eheltueli. Acest examen amă
nunţit ne ua permite să luăm şi măsurile adequate 
împrejurărilor, auând la îndemână baze leale de 
calcul. 

Speranţe pentru uîitor. 

Recunoaştem eă acest buget nu satisface 
toate neuoile; dar asigură uiitorul. El porneşte 
dela ideea eă mai întâi trebuie să se lichideze 
sarcinile moştenirii financiare a regimurilor tre
cute, pentru a se ridica creditul Statului. Odată 
terenul Curăţit, dacă politica economică sănătoasă 
ua fi urmărită mai departe, uom intra repede în 
era bugetelor excedentare şi se ua putea ţine 
seama şi de neuoile realizării unui program de 
echipare socială, culturală şi militară. 

Este o iluzie deşartă eă prin împrumuturi 
•externe se pot îndeplini asemenea neuoi. 

Noua orientare agrariană, pe eare am dat-o 
în anul acesta politicei noastre economice şi eare 
corespunde structurii noastre speciale, ua da în 
curând roade şi impuls aetiuităţii economice. 

Un nou auânt al uieţii economice. 
Prin organizarea ereditului produetiu, prin 

asanarea organizaţiei bancare, prin accentuarea 
libertăţii comerţului, uiaţa economică ua lua în 
curând un nou auânt. In aeest seop, trebuie să 
satisfacem repede neuoile de înzestrare ale G. 
F. R. şi ale porturilor — sumele din împrumutul 
de stabilizare, ee au mal rămas disponibile ne-
ftlnd suficiente decât pentru campania de lucru 
uiitoare — uom trebui să ne gândim să apelăm' 
din nou la creditul străin, lucru eare ne ua fi eu 

atât mai uşor posibil, eu cât finanţele noastre 
uor fi mai bine echilibrate. 

Pe aeeastă cale, uom găsi şi mijloacele tre
buincioase pentru organizarea şi utilarea portu
rilor, precum şi a altor lucrări de inuestiţie de 
mare însemnătate. 

Nu exagerăm deci, dacă uedem în bugetul 
pe 1930, actul solemn de introducere a ordine! 
în finanţele publice ale Statului român. 

Administrarea eheltuelilor extraordinare. 

In legea bugetară s'a luat măsuri în această 
priuinţă. Cheltuelile extraordinare se rldleă la 
cifra de circa 2 miliarde 800 milioane. S 'a pre
cizat ea 700 milioane să nu poată fi angajate de 
diferitele ministere decât după 1 August, după 
ee se ua constata eă s'au realizat 55°/ 0 din îneassări. 

In consecinţă, înţelegem să ne asigurăm nu 
numai echilibrul bugetar ei şi cel al tezaurului. 

Deasemenea s'au luat măsuri de a se distribui 
lunar de către ministerul de finanţe toate fondu
rile ee le pot angaja departamentele într'o lună.. 

înfiinţăm deci regule de angajamente la toate: 
ministerele şi la Direcţia centrală a Contabilităţii, 
pentru ea pe uiitor să nu mai descoperim anga
jamente neliehidate prouenite din exerciţii închise. 

* 

0 altă măsură este aceea priuitoare la con
centrarea la Banca Naţională a tuturor fondurilor 
statului şi ordonanţarea eheltuelilor prin tragerea 
asupra acestui cont al texaurului. 

„Oul lui eolumb" 
al refor:m.ei calendar-a. ru.i. 

Din Geneva se anunţă gazetei „Basler Naeh-
rlehten": Peste 400 de proiecte pentru reforma 
calendarului gregorian au fost înaintate Eigei 
Naţiunilor, în timpul recent şi o opiniune a unuî 
comitet american pentru diuiziunea anului în 13 
luni de câte 4 săptămâni la eare se adaogă în 
fieeare an una, iar în anii uiseeţi 'eâte două zile 
aşa numite „albe", zile în eare americanii dorese 
să fie ţinute sărbători de paee. Aeeastă propunere, 
pentru eare s'au declarat multe organlzaţluni ame
ricane, a fost refuzată însă, în Europa, în primul 
rând de către biserici, apoi de toate acele cer
curi care ţin la împărţirea tradiţională a anului 
în 12 luni, şi la subîmpărţirea fauorabilă în jumătăţi 
şi sferturi de an. 

Faţă de cele mai sus expuse, a înaintat 
Baronul ardelean Qustav Bedeus Eiget Naţiunilor 
un proiect, eare surprinde prin simplitatea lui, 
din care motiu este numit de către eereurile ex
perţilor de pe terenul calendaristicei „oul lui 
Golumb". Bedeus menţine anul eelor 12 luni, îl 
împarte însă în luni eu săptămâni întregi, şi anume 
se uor compune lunile Ianuarie, Aprilie, Iulie şi 
Oetomurie, adecă ce/e dintâi luni ale fiecărui sfert 
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de an, din cinei săptămâni, pe eând toate celelalte 
luni cuprind patru săptămâni întregi. In modul 
acesta, sfertul de an ar menţinea lungimea sa 
medie de 91 zile. Scurtarea anului iuită în urma 
noului proiect de complet 52 săptămâni, sau 364 
zile, s'ar completa în fieeare al 6-lea an prin 
adăogarea unei săptămâni suplimentare (biseete) 
care se adaogă lunei DeeemDrie. Apoi ua mai fi 
şi al 45-lea an din câte 90 ani un an biseet. 
Săptămâna ea unitate nesehimbăeioasă ua fi uni
tatea de calcul a noului an pentru socotirea lefu-
rllor, plăţilor, dobânzilor şi statisticelor. JFoate 
lunile încep eu Luni, şi toate zilele lunii cad în 
toate lunile pe aceeaşi zi săptămânală. Prin această 
împărţire, ar eădea şi adeuărata dată a muierii, 
pentru fixarea zilei Paştilor, 7 Aprilie, întotdeauna 
pe o Dumineeă, şi în consecinţă şi toate sărbă
torile în legătură eu Pastile pe mai departe tot
deauna pe zile fixe. B a eeua mai mult, aproape 
toate zilele de sărbătoare ar eădea pe o Sâmbătă, 
sau Duminecă, resp. Luni, astfel ea săptămâna 
de lucru nu s'ar mai întrerupe aproape de loc. 
Punctul matematic de pornire pentru anul cel nou 
ar rămânea 1 Ianuarie al primului an după Na
şterea Mântuitorului. Ca ziuă fixată pentru intrarea 
în uigoare a noului ealendar, propune Bedeus 
ziua de 1 Ianuarie 1934, fiindcă aeeasta se nime
reşte pe o zi de Luni şi astfel timpul cel ueehiu 
eu cel nou s'ar înşira fără piedeeă. 

Ne bucurăm că proiectul calendaristic al 
unui concetăţean — care proiect a fost înaintat 
Ltgel Naţiunilor de către guuernul român, şi care 
deci apare faţă eu celelalte proiecte înaintate ca 
proiectul românesc, a fost reeunoseut eu atâta 
apreetere, — astfel sperăm că graţie meritelor 

- sale, mai eu seamă şi faţă de proiectul american 
auenturios de 13 luni, să fie acceptat şi introdus 
pârând a fi eel mai fauorabil. 

CRONICA. 
Asociaţ ia Bănci lor în Bucureşti . Comitetul 

acestei asociaţii în o şedinţă recentă a sa deeis 
să prezinte guuernului un memoriu pentru modi
ficarea legii concordatului preuentiu. 

Şi până la efectuarea modificărilor s'a ho
tărât în principiu, ea băncile să nu primească spre 
seontare sau reeseontare poliţe semnate sau gi
rate de persoane, cari au auut poliţe protestate. 

Aeeasta timp de 6 luni dela ultimul protest. 
Hotărâri definitiue urmează a se lua ulterior. 
Priuitor la orarul de muncă şi sărbătorile 

s'a hotărît a se ţine în uiitor numai zilele de săr
bătoare preuăzute în legea repauzului duminical' 

şi a se Introduce şi pentru funcţionarii dela bănci 
ziua de 8 ore de lucru, ea şi pentru funcţionarii 
din industrie şi comerţ. 

* 

Noui norme pentru apl icarea legii t im
brului. In şedinţa din 8 Deeemurie ert. a eomi-
siunei centrale a timbrului s'a fixat, după cum 
reiese din art. 40 din legea timbrului, deelara-
ţiunea eă o aehiziţlune făcută de eineua în numele 
său, a făeut-o de fapt ea mandatar al unei alte 
persoane eonstitue din punct de uedere fiscal o 
nouă transmisie de proprietate şi ua fi supusă 
ea atare la impozitul preuăzut de lege. S e admite 
o singură exeepţiune şi anume aeea priuitoare la 
deelaraţiunea făcută de adjudeeătorul unui imobil, 
odată eu prezentarea mandatului înaintea instanţei 
eompetinte şi numai până la închiderea licitaţiei. 

* 
Situaţia însămânţărilor. Umiditatea abun

dentă a solului şi temperatura prielnică a uege-
taţiei au fauorizat desuoltarea normală a semă
năturilor de toamnă. 

După eualuările făeute de Gonsilieratele 
agricole s'au eultiuat până la 1 Deeemurie a. e., 
următoarele suprafeţe: grâu 2,409,300 ha. faţă de 
2,781.700 anul trecut, secară 304.300 faţă de 272.800 
în 1928, orz 115.800 faţă de 119.800 în 1928, rapiţă 
17.000 faţă de 16.700 ha. 

S e constată la grâu, în comparaţie eu situaţia 
corespunzătoare din anul precedent, o scădere 
de 372 400 hectare sau 13.4 la sută a suprafeţelor 
însămânţate. 

Faţă de media întinderilor eultiuate eu grâu 
în anii 1924—1928 (2,895.300 ha.) scăderea se ci
frează la 485.000 ha. sau 16.8 la sută. 

Insămânţările de secară de toamnă sau făcut 
pe o suprafaţă de 31.500 ha. sau 11.5 la sută mai 
mare decât aeea destinată acestei cereale în 
anul precedent. 

Comparatiu eu media anilor 1924—1928 
(257.000 h a ) se înregistrează un spor de 46.000 ha. 
sau 18 la sută a suprafeţei eultiuate eu secară 
de toamnă. „ 

La orz şi re pită diferenţele faţă de situaţia 
din toamna anului 1928 şi de mediile corespun
zătoare anilor 1924—1928 sunt neînsemnate. 

* 

Indicele de scumpete, pe Noemurie a. c. 
arată eă faţă de preţurile din August 1916, s'au 
scumpit: alimentele de 5756 ori; îmbrăcămintea 
de .71-24 ori şi dtuersele de 3723 ori 

Media preţului tuturor mărfurilor este 55"34 
ori, mai ea în August 1916 şi se menţine la ni-
uelul preţurilor din Oetomurie 1929. 




